



(上接第五十七版)

【献礼项目】

7月,迎接建省办经济特区10周年103个新项目中首批14个献礼项目竣工。这些项目是:海口啤酒厂、龟鳖丸生产异地迁建、多层印制电路板生产线、亨新参丸生产异地迁建、海南丝绸印染厂、羽绒制品生产线、嘉泰摩托车生产线扩建、拉舍尔毛毯生产线、迪爱生螺旋藻养殖加工、鸵鸟养殖、海南大学图书馆、中专职业学校校舍、台建高尔夫球场等。

【岛屿观光政策论坛】

7月18日,以时任省长阮崇武为团长的海南省代表团出访菲律宾、韩国和墨西哥(8月1日结束)。在菲律宾,阮崇武同菲律宾加西娅省长签署了两市友好省1997年至1998年双边交流备忘录;三亚市负责人洪寿祥同菲律宾宿务省拉普市市长签署两市建立友好城市关系协议书。在韩国,阮崇武出席了由韩国济州道、日本冲绳县、印度尼西亚巴厘省和中国海南省共同发起的“岛屿观光政策论坛”创立大会,并代表海南省签署了论坛创立宣言、声明和运行纲要等文件。在墨西哥,就三亚市同坎昆市结为友好城市事宜达成意向。

【卫星导航系统】

7月28日,海南省第一台指向标/差分全球卫星导航系统(简称RB-DGPS系统)在文昌市翁田镇投入试运转。该系统是世界上最先进的卫星导航系统,我国仅有6台。它的使用将提高海上船舶的定位精确度,为海上船舶安全航行提供保障。

【海口市法律援助中心】

7月28日,海南省首家法律援助机构——海口市法律援助中心挂牌。

【南玻石英砂】

8月初,中国南玻集团投资5000万元兴建的海南文昌南玻石英砂厂在文昌市龙马乡建成投产。矿厂占地0.6平方公里。该地石英砂矿质量好,品位高,二氧化硅含量可达96%—99%,是国内罕见的。地质勘探表明该乡石英砂储量占全国的30%。

【朱江沅】

朱江沅,男,1973年7月生,湖南省汝城县人。

1997年8月3日凌晨1时,位于海口市机场路的尧光酒店发生火灾,一时火光冲天,浓烟滚滚,一阵阵急促的呼叫声把当时在该酒店打工住在酒店辅楼的朱江沅从睡梦中惊醒。他探头往窗外一看,发现情况十分危急,顾不上穿外衣,着短衣短裤便冲进浓烟火海中。黑暗中,他摸上主楼,抡起铁管层层破窗而入,将6、7、8楼的房客转移至安全地带。当他气喘嘘嘘地冲上顶楼12楼时,被困的房客看到他只穿条旅游短裤,对其身份表示怀疑,在这万分危急关头,他索性下跪,用无声而真诚的行动感动了众人。在他的引导下,一批批房客到达安全地方。就这样,他在伸手不见五指的浓烟中楼上楼下穿梭12个来回,整整搏斗近3个小时,救出40多人,最后他精疲力竭,竟昏了过去,半小时后才苏醒。

朱江沅用自己的行动证明他经受了烈火的考验。他英勇救人的事迹在全国特别是在海南特区和他的家乡湘南地区引起强烈的反响。1997年8月,共青团海口市委授予他“海口市新长征突击手标兵”称号,10月,湖南省汝城县、县人大、县政府和县政协授予他上书“蹈火救人英雄”的匾牌;1998年2月湖南省郴州市委、市政府授予他1997年度见义勇为先进个人称号,汝城县委、县政府授予他1997年度社会治安综合治理见义勇为先进个人称号。海南第一百货商场破例录用他。1997年9月他被海南广播电视大学破格招收为学生。

【山竹子】

8月8日,被誉为“热带水果皇后”的山竹子(原产于马来西亚群岛,俗称凤果)在海南种植通过评审,计划种植666.66公顷,投资1亿元。该项目的实施将填补我国高档水果生产的又一空白。

【假日海滩水世界】

8月8日,海口假日海滩水世界水上表演馆试业迎宾,并特邀俄罗斯珍

珠水上芭蕾舞团作首场展示。表演馆在建筑上承袭古罗马建筑风格,并融合海南热带风光,能容纳1800余名观众,可用于水上芭蕾、跳台跳水和大中型文艺表演。该项目由海南南方置业(集团)有限公司和海口中大置业总公司合资兴建。

【光纤光缆】

8月14日,国务院批准建设海南光纤光缆项目。这是国内第一个光纤预制棒生产项目,计划投资19亿美元,设计生产能力为年产光纤预制棒114吨、光纤60万公里。

【联通130网】

8月22日,中国联通海南分公司海府地区130数字移动电话GSM网正式开通。一期工程总投资2.5亿元。

【粤海铁公司】

8月26日,铁道部、海南省和广东省合资组建的粤海铁路有限责任公司成立并投入运营,标志着粤海铁路通道工程正式启动。粤海铁路是我国第一条横跨海峡的铁路,北起广东省湛江,经琼州海峡到海口,终点为昌江叉河。铁路全长363公里,计划投资45亿元。

【武士债】

9月11日,海南省国际信托投资公司发行140亿日元7年期武士债协议签字仪式在日本东京举行。省国际信托投资公司负责人与以日兴证券公司为主干事的承销团和以往友银行为主受托行银行团负责人,签署了武士债发行承销协议、武士债发行受理协议。

此次发行的140亿日元7年期武士债券,是由海南省政府决定省国际信托投资公司负责实施,并经国家外汇管理局批准的,所筹集的资金将主要用于海南省重点基础设施等建设项目。

【椰梦长廊 动工】

9月,融旅游观光、休闲度假、防风固沙和丰富城市海岸景观等功能为一体的滨海公共绿化带“椰梦长廊”在三亚动工兴建。这条绿化带从三亚市沿三亚湾到天涯海角,全长21公里,总面积105公顷,计划投资1800万元。

【DC商业新城】

9月27日,由海南迪希商业城有限公司投资1亿美元兴建的海口DC商业新城开业。该商业城总建筑面积3万平方米。

【GPS移动报警系统】

9月,海南成为全国首个GPS移动报警系统覆盖全省的省份。该系统利用全球卫星定位技术,在受保车辆等移动目标上安装移动报警终端。用户报警后,报警终端自动转入语音信道,将现场声音传到指挥中心,中心据此跟踪、监听、调动就近警力及时救援,还可根据情况对被盗、被抢车辆实施遥控熄火。

【特大暴雨】

9月20日—28日,受9718号热带风暴和冷空气共同影响,全省有16个市县降暴雨,其中5个市县降特大暴雨。9个市县84个乡镇(8.24万人)遭受洪灾,农作物受灾面积4.1万公顷,造成经济损失4.8亿元。

【大屏幕显像管】

10月13日,由琼海天利工程发展有限公司投资1亿美元引进大屏幕显像管(LED)的生产项目合同正式签字。工程分3期投资,计划3年完成,将填补海南省工业科技领域的一项空白。

【亚洲名厨柯道岳】

10月,在'97曼谷亚洲中厨大赛上,海南青年厨师柯道岳、史李生双双摘取金牌,柯道岳并以总成绩排名第二获“亚洲名厨”奖。这是海南厨师首次参加国际烹饪大赛并获得最高奖项。



1997

【朱江沅(中)接受采访】



【献礼项目】



【昌江水泥厂】



【假日海滩水世界】



【全国著名风景区】

10月,三亚天涯海角、亚龙湾两风景区入围全国著名风景区。

【白蝶贝】

10月,海南省人工养殖大珠母贝(白蝶贝)技术取得进展,人工插核技术有所突破,一个贝可培育出附壳珠10~12颗,为通常的1倍。新开业的海口DC商业城珠宝店展示了海南龙门珍珠有限公司取得的这项成果。

【海南价格信息港】

10月21日,海南省公共信息网络八大信息系统之一的海南价格信息港网络正式开通运行。该信息港与国家价格信息中心及全国各大中城市同类机构联网,可向社会提供物价政策法规、市场价格行情和商品供求等信息。

【信息化办公室】

11月4日,海南省政府信息化办公室挂牌办公,实施对全省信息化的行政管理。设立正厅级的信息化行政管理机构,这在全国属第一家。

【企业破产兼并】

11月12日,海南省政府出台试点城市企业破产兼并新规定。

【昌江水泥厂】

11月15日,由国家开发投资公司国投建化实业公司和海南省建材公司合资建设、投资11亿元的现代化水泥企业——国投海南水泥有限公司经营的海南昌江水泥厂大窑点火一次成功。该企业可年产熟料60万吨、525号普通硅酸盐水泥70万吨,各项指标均达到上世纪90年代世界先进水平,在国内同行业居领先地位。海南昌江水泥厂1995年5月由国务院批准全面启动兴建。

【东郊椰林】

11月16日,作家张抗抗在《浙江日报》著文反映,其在文昌东郊椰林海鲜坊就餐时被宰。当月27日,《海南日报》转载该文,并发条评论。当时,海口一中档酒楼四五人消费一般不会超过500元,但张抗抗一行五人在东郊椰林光一条鱼便收了400多元。张抗抗在文中说,东郊椰林见谁宰谁,做的是一锤子买卖,“这样下去,要不了几年,东郊椰林的旅游业将难以为继”。

之后,文昌市从公检法、旅游、交通、物价、环保、文化、工商、纪检、边防等15个单位抽调人员组成工作组,重点对风景区的度假村、宾馆、海鲜店、商店、快艇和摩托车等服务业进行全面治理。

【水产良种场】

11月25日,建在文昌的海南省国家级热带淡水水产良种场首期工程竣工。该项目总投资2280万元,建设面积58.7公顷,可年产名特优淡水水产良种苗8000万尾、商业鱼50万公斤。

【基础教育项目】

11月26日,由世界银行贷款500万美元、国内配套资金3989万元人民币在海南实施的基础教育项目启动。这是海南省第一个利用外资发展贫困地区基础教育项目。

【绿色通道运输证】

11月,为确保海南省南菜北运工作顺利,省交通运输厅、省监察厅、省农业厅制发了“海南省绿色通道运输证”,以便海南瓜菜运输车辆在跨省运输沿线的识别和监督管理。该运输证实行一车一次一证制,单程有效,逾期作废。

【停办69家报刊】

12月,海南省委宣传部、海南省新

闻出版局发出公告,公布一批停办报刊名单。公告说,《海南省报刊业治理方案》已经省委同意,并报国家新闻出版署批准,决定停办69家报刊。

【南渡江特大桥】

12月6日,由铁道部十六工程局承建的南渡江特大桥顺利合龙贯通。该桥是海南环岛东线高速公路左幅扩建工程府城至琼海段的重点控制工程,桥全长606米、宽13.9米,主梁跨径30米。

【航天椒】

12月,琼山市振兴对外贸易有限公司、香港华夏现代农业发展基金会与中国航天工业总公司航天育种研究中心合作,在琼山市新城镇、谭文镇、甲子镇等地试验种植7公顷“87—II”航天椒和16.7公顷“航育1号”水稻喜获丰收。“航天椒”和“航天稻”每公顷产量分别达2.6万公斤和9810公斤。

【黄宗道】

12月,原海南省人大常委会副主任、省科协主席黄宗道教授当选为中国工程院院士,成为海南省第一位获此殊荣者。

黄宗道系湖北省孝感市人,1921年生,毕业于金陵大学农学院土壤农化系。1953年任中国热带农业科学院(原华南热带作物研究院)土壤农化室副主任、主任、副院长、院长,历任省科协主席、省人大常委会副主任。1994年离休。他在橡胶等热带作物研究领域成绩突出,所率领的研究群体打破了西方学者认为北纬15度以北为植胶禁区的神话,为我国橡胶种植业的发展做出了贡献。

【树种基因库】

12月,海南林科所建成以海南特有珍贵树种为主的热带珍贵树种基因库。该基因库位于屯昌县枫木实验场的树木园,面积15公顷,荟萃了不同地区、类型各异的乔木和灌木800多种,其中有70多种为海南特有,60多种属珍稀濒危树种。

【气调保鲜】

12月,海口蓝地保鲜设备有限公司研制出我国第一台“气调保鲜储运集装箱”。该产品采用国际通行的气调保鲜方式,由微电脑“PLC”对箱内的温度、湿度和气体成分进行自动控制,营造各种果蔬的最佳储运条件,使果蔬运输损耗降至最低,不需任何保鲜和防腐药剂,适合汽车、火车和轮船运输。该产品已获国家专利并投放市场。

【监事会】

12月17日,海南省首批6户国有企业成立监事会。这6家企业是:海南省纺织工业总公司、海南省汽车运输总公司、海口港集团公司、海南省旅游总公司、海南省农业畜牧业发展总公司和海南省国际信托投资公司。

【城市信用社】

12月17日,经国务院总理办公会决定、中国人民银行批准,人民银行海南省分行发表公告,宣布关闭海口市城市信用社、琼山市金海城市信用社、府城城市信用合作社、文昌市文城城市信用合作社和昌江县信宇城市信用社等5家信用社。其余29家城市信用社,除金牌城市信用社仍独立经营外,全部并入海南发展银行。

【华夏海洋世界】

12月17日,由海南盛世旅业发展有限公司投资开发建设的“华夏海洋世界”项目规划通过专家评审。该项目是中国当年唯一以热带海洋旅游文化为主题内容,集观光、娱乐、休闲、度假为一体的大型综合性旅游项目,也是海南省和海口市重点建设项目。项目建设计划投资8亿元,拟建热带生态植物园、中心广场和世纪广场、热带海洋公园、海上人工岛、儿童乐园、水上世界、海洋科学城、沙滩浴场等11大区域。同月22日,该项目前期工程动工。